Денисова О.А. учитель-логопед МОУ «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов №24»
Конспект фронтального логопедического занятия с группой учащихся 1 класса, имеющих ОНР
Тема. Деление слов на слоги. Составление слов из слогов.
Цели:

I.Коррекционно-образовательные:
1.Уточнить понятие «слогообразующая роль гласных» («Живые звуки»,   «Живые слоги»).

2.Закреплять знания деления слов на слоги, составлять слова из слогов, определять  количество слогов в слове («Волшебные снежинки», «Слоговое домино»,  «Слоговое лото», «Слоговые дорожки», «Слоговая таблица»).    

II.Коррекционно-развивающие:

1.Активизировать и обогащать словарный запас.

2.Развивать навыки слогового анализа и синтеза, звукового анализа.

3.Развивать зрительное и слуховое восприятие, внимание, память, умение переключаться с одного вида деятельности на другой.

4.Развивать пространственную ориентировку и координацию.

5.Развивать навыки чтения, отрабатывать навыки  слогослияния.

III.Коррекционно-воспитательные:

1.Формировать интерес к логопедическим занятиям.

2.Формировать доброжелательное отношение друг к другу.

Оборудование:

- таблицы для чтения,

- индивидуальные листы с заданием «Волшебные снежинки»,

- комплект «Слогового домино»,

-индивидуальные комплекты «Слоговых дорожек» на каждого обучающегося,

- карточки «Слогового лото», 

Ход занятия:
I.Организационный момент.
-Здравствуйте, ребята! Посмотрите, сколько к нам пришло гостей, мы сейчас с ними поздороваемся и начнём занятие.

(Ученики здороваются с гостями и проходят на свои места.

-Ребята, какое сейчас время года? Правильно, зима.

II.Определение темы занятия.
1. Игра «Живые звуки».

-Начнём наше занятие с игры «Живые звуки».
(Учитель-логопед распределяет звуки каждому ученику)
-Артём - звук «зь», Наташа - звук «и», Дима -звук «м», Вика - звук «а». (Дети выходят к доске и составляют слова зима, вставая в заданном порядке). 

 -Сколько звуков в слове зима? (Четыре)(Отвечают Аня и Миша)
 — Гласные звуки, шаг вперёд! Сколько гласных в слове? ( Два)

 – Значит, сколько слогов в слове зима? (Два)

-А как ты догадался? (Потому что  есть правило: «Сколько в слове гласных, столько и слогов».)          
-Подружитесь гласные с согласными (Ученики образуют две пары, взявшись за руки).

-Сядет на место первый слог, теперь второй.
-О чём сегодня будем говорить?
2. Игра «Допиши и прочитай».

 -У вас на партах лежат таблицы. Но в них пропущены буквы. Посмотрите внимательно, каких букв не хватает. Допишите их. Давайте проверим. Дима читает первую строчку сверху. Вика читает третью строчку сверху. Наташа – первую строчку снизу. Миша – первый столбик. Артём – третий столбик слева. Аня – второй столбик справа.
Молодцы, с заданием справились.

3. Игра «Волшебные снежинки».

-Следующее задание – игра называется «Волшебные снежинки». У вас на столах лежат листы. На них нарисованы снежинки. Обратите внимание, что они  разные по форме. Что написано на снежинках? (Слоги) 
-Правильно, слоги. Вам нужно соединить стрелочками подходящие снежинки так, чтобы получились слова. Эти слова запишите в пустые клеточки. Записывать слова будем письменными буквами. (По мере необходимости учитель-логопед осуществляет помощь обучающимся.)

-Теперь проверим, что у  вас получилось. Прочитайте друг у друга  слова. (Взаимопроверка под контролем учителя-логопеда.)

4. Игра «Слоговое домино».

- В домино все умеете играть? Вот и мы сейчас с вами поиграем в эту игру. Но наше домино немного необычное. Вместо картинок на карточках написаны слоги. Я ставлю первую карточку. Давайте прочитаем, что на ней написано? (СНЕ). Вы должны подобрать следующую карточку так, чтобы на ней было продолжение этого слова. Посмотрите на доску, вот они. Выходите по одному к доске и выкладывайте домино.
 (Дети выходят к доске, ищут нужную карточку и прикрепляют её на доску магнитом)
5. Физминутка.

Прогулка.

Мы во двор пошли гулять

Раз, два, три, четыре, пять. (Загибать пальцы по одному.)
Бабу снежную лепили,        (Имитировать лепку комков).
Птичек крошками кормили, (Крошить всеми пальцами).

С горки мы потом катались, (Вести пальцем по ладони).

А ещё в снегу валялись.        (Ритмично переворачивать ладони).

Все в снегу домой пришли,  (Отряхивать ладошки).

Съели суп и спать легли.       (Имитировать движения по тексту).

6. Игра «Слоговые дорожки».

-А сейчас поиграем в игру « Слоговые дорожки». У вас на столах лежат слоговые дорожки и картинки. Положите их перед собой. Рассмотрите картинки. Ваша задача – назвать слово, определить количество слогов в них и положить на нужную дорожку. Самое маленькое слово из одного слога - на дорожку из одного квадрата, из двух слогов - где два квадрата и т.д. Работаем самостоятельно. Приступайте. ( У каждого обучающегося свой комплект в зависимости от индивидуальных особенностей обучающегося. По мере необходимости учитель-логопед осуществляет помощь обучающимся, затем проверяет.)

- Проверяем. Каждый назовёт по одному слову.(Логопед показывает ребёнку картинку, тот называет количество слогов.)
7. Игра «Слоги и слова».

-У вас на партах  лежат карточки. На них нарисованы картинки. Разложите перед собой картинки так, чтобы они совпали «замочками.»

По первым слогам названий этих картинок вам нужно составить слова. Назовите картинку, определите первый слог, найдите карточку, на которой этот слог записан и поставьте её сверху. Возьмите другую картинку и так далее составляем всё слово.
8.Гимнастика для глаз.

-Перед тем как записать эти слова, выполним гимнастику для глаз.

(Дети сидят за партами. Логопед читает стихотворение, дети выполняют.)

«Глазкам нужно отдохнуть.»   (Ребята закрывают глаза)

 «Нужно глубоко вздохнуть.»  (Глубокий вдох. Глаза все так же закрыты)

 «Глаза по кругу побегут.»       (Глаза открыты. Движение зрачком по кругу    
                                                     по часовой и против часовой стрелки)
 «Много-много раз моргнут»   (Частое моргание глазами)

 «Глазкам стало хорошо.»         (Легкое касание кончиками пальцев закрытых 

                                                      глаз)
 «Увидят мои глазки все!»        (Глаза распахнуты. На лице широкая улыбка)

9. Игра «Составь предложение»
-Следующее задание. На листах записаны отдельные слова. Нам нужно разделить эти слова на слоги и из последних слогов составить предложение.
Работаем. Какое предложение получилось? (Саша катается на лыжах.) Давайте запишем это предложение в тетрадях. Откройте тетради. Я вам записала сегодняшнее число, найдите. Сегодня 4 февраля. Давайте вспомним правило написания предложения. Начинаем писать с красной строки, с заглавной буквы. В конце ставим точку. Между словами оставляем расстояние. Красную строку я вам тоже отметила. Ещё раз повторите предложение. Сколько  в нём слов? Первое слово – (Саша), второе-(катается), третье-(на), четвёртое-(лыжах). Начинаем писать с заглавной буквы. Проговариваем каждое слово. 

III.Итог занятия.

 -Мы с вами выполнили много заданий. Я думаю, что вы справились с ними быстро и легко.  Вспомним, что мы делали сегодня на занятии? Какое задание вам показалось сложным? Простым? Самым интересным?

-А теперь узнаем, как мы вас будет звать, потому что вы успешно сегодня поработали. (Учитель-логопед переворачивает  доску и на обратной стороне обучающиеся хором читают слово «УМНИКИ». Сладкие призы.)
